

# Иркутск

- ▶ Иркутск (также Ирк, Иркуцк) – областной центр, самый крупный город Приангарья. Находится в 5 часах лета от Москвы и в часе езды от озера Байкал. В пафосных сообщениях местных чиновников и прочих деятелей часто именуется «культурной столицей Восточной Сибири». Принято считать, что история города началась в 1661 году, когда на правом берегу Ангары был возведен Иркутский острог (крепость). В 1686 году поселение получило статус города. Кстати, в Иркутске до сих пор нет единого мнения, какую дату считать более важной. Поэтому на всякий случай отмечают обе: так, в 1986 году праздновали 300-летие города, а через 25 лет, в 2011 – уже 350-летие. Свое название Иркутск получил от реки Иркут, которая протекает в непосредственной близости от него. При этом большая часть города располагается на берегах другой реки – Ангары.



- ▶ Иркутск всегда был купеческим городом. Через него шли все важные торговые пути из Китая. Везли сахар, чай, ткани. Самые бедные иркутянки в то время носили шелк, потому что он стоил значительно дешевле, чем хлопок и лен. Из самого Иркутска вывозили пушнину. Из-за сурового климата жизнь в Иркутске всегда считалась наказанием. На каторгу или на поселение сюда регулярно ссылали тех, кто провинился перед государством. Самыми известными ссыльными стали декабристы, которые внесли довольно значительный вклад в развитие Иркутска именно как культурного центра. Чтобы не скучать в ссылке в провинции, деятельные и энергичные декабристы взялись за просвещение местного населения: организовывали школы, учили народ грамоте.



- ▶ В 1890 году в Сибири побывал Чехов. В своих путевых заметках он назвал Иркутск «интеллигентным городом», и теперь это обязательно упоминается во всех исторических справках. Кстати, будучи здесь, писатель уделил внимание не только культурным заведениям, но также побывал в банях. В период Гражданской войны в Иркутске располагалось правительство Колчака, однако сам он по прибытии в город был арестован и расстрелян. С адмиралом Колчаком связана одна из местных легенд. В 1919 году в Байкал упал поезд белогвардейцев, якобы груженный золотом. Найти мифическое «золото Колчака» пока никому не удалось. Впрочем, как и опровергнуть факт его существования. Великая Отечественная война для Иркутска стала очередным культурным прорывом. Из центральных районов страны сюда прибыли многие ученые, профессора, академики. Здесь они преподавали в вузах и заложили основы классического иркутского образования. Промышленный подъем начался уже после войны: была построена собственная ГЭС, появилось несколько заводов, в том числе авиазавод. Не все они смогли пережить 90-е годы, однако некоторые успешно работают и сейчас. Город продолжает развиваться как в промышленном, так и в культурном плане.



- ▶ Как уже было сказано выше, климат в Иркутске суровый – резко континентальный. Это обеспечивает городу сильные морозы зимой и жару летом. В зависимости от сезона нередки сильные снегопады и мощные ливни. Примечательно, что такие капризы погоды всегда становятся неожиданностью для иркутских коммунальщиков: снег почти полностью блокирует дороги и проезды, а дождевая вода затапливает все вокруг, ливневая канализация с ней не справляется. В апреле в Иркутске еще идет снег. Бывало и такое, что он шел 25 мая. Горожан такие явления обычно не удивляют и даже сподвигают на творчество. Близость Байкала обеспечивает городу постоянную сейсмическую активность. Небольшие землетрясения силой 2-3 балла происходят здесь как минимум раз в месяц. Обычно они пугают только самых впечатлительных или тех, кто живет в Иркутске недавно. Все остальные к ним уже привыкли. Немного об экологии. По оценкам ученых, Иркутск входит в список 35-ти самых экологически неблагоприятных городов страны. Основным источником загрязнения являются выхлопные газы автомобилей (количество машин в Иркутске постоянно растет), а также некоторые местные предприятия, например, ТЭЦ и авиазавод.



- ▶ По данным на начало 2014 года в Иркутске проживает 613 тысяч человек. Среди них представители 120 национальностей: русские, украинцы, буряты, татары, поляки, немцы, белорусы и многие другие. Нередки смешанные браки. В городе прекрасно сосуществуют православные церкви и храмы, католический собор, польский костел, мечеть, синагога и буддийский дацан. С начала 90-х и до середины 2000-х годов население Иркутска стабильно сокращалось: падала рождаемость, увеличивалась смертность. Люди уезжали из города. В последние годы ситуация изменилась к лучшему. Отмечается тенденция к увеличению рождаемости, а естественный прирост, хоть и ненамного, но превышает естественную убыль. Население растет и за счет приезжих: сюда едут жители окрестных деревень и трудовые мигранты из стран СНГ и Китая. Иностранцы здесь обычно пребывают незаконно и трудятся на стройках и рынках.



- ▶ Средний возраст горожан в Иркутске – 36 лет. Это несколько меньше, чем в среднем по России, за счет большого количества студентов. В вузах и сузах города сейчас учится больше 100 тысяч человек. К сожалению, очень многие молодые специалисты не могут найти себе применение в Иркутске и уезжают в Москву, Питер или крупные сибирские города. Местные власти пока не могут придумать, как удержать талантливую молодежь здесь. Мнение Чехова о том, что Иркутск «интеллигентный город» актуально до сих пор. Здесь много образованных людей, и в кругах интеллектуалов считают, что Иркутск гораздо более культурен, чем «пролетарские» Новосибирск и Красноярск. При этом здесь не принято любить свой город, его часто критикуют и сравнивают с теми же Новосибирском и Красноярском, которые, будучи «пролетарскими», уже решили те социальные проблемы, которые до сих пор стоят перед «культурным» Иркутском. Например, качество дорог и общественного транспорта, темпы строительства жилья, занятость молодежи. Этот критицизм нередко граничит с пессимизмом и депрессией. В Сибири Иркутск лидирует по количеству самоубийств. Эксперты объясняют, что люди кончают с собой из-за низкого уровня жизни и оттого, что не видят перспектив. Иркутяне, как и все сибиряки, не слишком открыты и приветливы. Это объясняется скрытностью характера, а не грубостью или злостью. При ближайшем рассмотрении они оказываются отзывчивыми и гостеприимными. Иркутяне умеют сочувствовать и всегда готовы помочь. Еще один интересный факт – Иркутск занимает второе место в списке оппозиционных городов России (после Владивостока). За это Иркутская область получила статус «красного» или «протестного» региона. Здесь не поддерживают действующую власть и правящую партию, справедливо считая, что регион больше отдает в федеральный бюджет, чем получает из него.



▶ P.S. Эта презентация попала под руку цензуры, ибо некоторые выражения были не очень литературным, а что делал А.П. Чехов в Иркутске, останется секретом.

КОНЕЦ.

